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VOORZITTER : De heer Jacques Timmermans

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 14.18
uur.

Vraag om uitleg van de heer Carl Decaluwe tot de
heer Dirk Van Mechelen, Vlaams minister van Fi-
nanciën en Begroting, Innovatie, Media en Ruimte-
lijke Ordening, over het Strategisch Plan voor
Ruimtelijke Economie

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Decaluwe tot de heer Van Mechelen,
Vlaams minister van Financiën en Begroting, Inno-
vatie, Media en Ruimtelijke Ordening, over het
Strategisch Plan voor Ruimtelijke Economie.

De heer Decaluwe heeft het woord.

De heer Carl Decaluwe : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, collega’s, in Vlaanderen was
er tot voor kort een gebrek aan onderzoek inzake
ruimtelijke economie. In de vorige legislatuur hiel-
den we bij de opmaak van het Ruimtelijk Struc-
tuurplan Vlaanderen discussies over de problema-
tiek van de verweving van functies en nieuwe
noden. Er werden wel opzoekingen verricht binnen
de administratie, maar een echt wetenschappelijk
onderbouwd instrument was er tot op heden niet.

Nochtans is er nood aan dergelijk onderzoek om
de aantrekkingskracht van Vlaanderen voor inves-
teerders te vrijwaren. Uit de praktijk blijkt immers
dat de kwaliteit van het vestigings- en omgevings-
milieu steeds belangrijker wordt voor potentiële
investeerders. Daarom moet er een betere afstem-
ming en integratie komen tussen de beleidsdomei-
nen ruimtelijke ordening, economie en mobiliteit.
Het Strategisch Plan Ruimtelijke Economie werd
in het licht hiervan opgericht.

Het SPRE heeft twee belangrijke doelstellingen.
Ten eerste is het de bedoeling om de herziening

van het RSV economisch beter te onderbouwen.
Een eerste evaluatie is al gepland voor het einde
van 2002. Dan zal men nagaan op welke manier het
structuurplan moet worden aangepast voor 2007.
Ten tweede is het de bedoeling om een degelijker
inzicht in de ruimtelijk-economische structuur en
de dynamiek van Vlaanderen op te bouwen.

Mijnheer de minister, ten gevolge van de goedkeu-
ring van de Lambermontakkoorden werden een
aantal bevoegdheden overgeheveld naar Vlaande-
ren, met een stoelendans en een herverdeling van
bevoegdheden in de Vlaamse regering tot gevolg.
Het SPRE, dat tot nu toe onder uw voogdij viel –
of nog steeds valt -, speelt hierdoor mogelijk zijn
voogdijminister kwijt. Het bevoegdheidsdomein
ruimtelijke ordening blijft bij u, maar economie be-
hoort tot de bevoegdheid van minister Gabriels.

Ik heb ondertussen wat inlichtingen ingewonnen
bij een aantal bureaus die met die zaken bezig zijn.
Het blijkt toch wel dat bijvoorbeeld de financiering
van uitbesteding van projecten niet van een leien
dakje loopt. Men heeft daarover eigenlijk nog to-
taal geen zekerheid. Ik heb me ook al laten vertel-
len dat men al zes maanden aan het bakkeleien is
met uw kabinet inzake de problematiek van de fi-
nanciering.

Uit de begroting heb ik wel kunnen achterhalen
dat er een voorlopige vastlegging is van ongeveer
30 miljoen frank voor de komende drie jaar of zo.
Bij Arohm heeft men ook wat middelen vrijge-
maakt. De vraag is natuurlijk of men het altijd wel
eens zal zijn over de studies die naar voren worden
gebracht. Als het gaat over ruimtebehoefte, zal dit
wellicht geen probleem zijn, maar als het bijvoor-
beeld over stedelijke dynamiek gaat, zal men mis-
schien vooropstellen dat dit voor een ander depar-
tement is.

Ondertussen heb ik ook al een regeringsbeslissing
gezien. Het eerste jaar van het SPRE zal worden



geëvalueerd door twee regeringscommissarissen.
Mijn punt blijft echter dat er onduidelijkheid is,
zeker inzake financiering en bijkomende projecten.
Om dat alles te analyseren, zijn er dus tot vandaag
problemen.

Mijnheer de minister, ik heb voor u de volgende
vragen. Ten eerste, hoe moet het nu verder met het
SPRE, na de herverdeling van de bevoegdheden
economie en ruimtelijke ordening onder twee mi-
nisters ? Welke minister is de eindverantwoordelij-
ke ? Ten tweede, het onderzoeksteam van het
SPRE heeft reeds enkele wetenschappelijke onder-
zoeken gepubliceerd. Momenteel zijn een aantal
onderzoeken in voorbereiding. Het SPRE heeft
een opdracht voor vier jaar gekregen om een we-
tenschappelijke basis te leggen voor de ruimtelijke
economie in Vlaanderen. Welke garanties zijn er
dat dit onderzoek de volgende jaren zal kunnen
worden voortgezet ? Ten derde, op de begroting
van welke dienst worden de kosten die verbonden
zijn aan dit onderzoek, concreet ingeschreven ?

De voorzitter : Mevrouw Vertriest heeft het woord.

Mevrouw Isabel Vertriest : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, collega’s, ik wil graag nog een
bijkomende vraag stellen. Ongeveer een half jaar
geleden hebben we een eerste resultaat binnenge-
kregen van het onderzoek van de mensen die bezig
zijn met het SPRE. Ik meen me te herinneren dat
er toen werd gezegd dat men tegen het einde van
het jaar met nog een deel van de resultaten naar
voren zou komen. Mijn vraag gaat dus over de ti-
ming. Wanneer zullen we een volgende stap in dat
onderzoek hier in de commissie kunnen
bespreken ?

De voorzitter : Minister Van Mechelen heeft het
woord.

Minister Dirk Van Mechelen : Mijnheer de voorzit-
ter, collega’s, ik zal eerst de drie vragen van de heer
Decaluwe beantwoorden en daarna de aanvullende
vraag van mevrouw Vertriest.

Wat is nu de toekomst van het SPRE ? Vanaf de
aanvang van het SPRE was het de bedoeling dat
precies vanuit de beleidsdomeinen economie én
ruimtelijke ordening de ruimtelijk-economische
beleidsvoorbereiding beter zou worden onder-
bouwd en gecoördineerd.

Het onderzoeksprogramma SPRE – want dat was
het in feite – moet dan ook worden gezien als een

hefboom om een basis te kunnen leggen voor be-
leidsvoorbereidende initiatieven op ruimtelijk eco-
nomisch vlak. Deze discipline maakt in Nederland
al vele jaren opgang, maar leidt in Vlaanderen een
stil bestaan.

Na de Lambermontakkoorden werd op 1 augustus
jongstleden de Vlaamse regering herschikt. De
heer Gabriels is sindsdien minister bevoegd voor
het economisch beleid. Anderzijds ressorteert het
economisch overheidsinitiatief nog steeds onder
mijn bevoegdheden. Ik heb uiteraard duidelijke
taakafspraken gemaakt met minister Gabriels,
zodat de verdere ontwikkelingen omtrent het Stra-
tegisch Plan Ruimtelijke Economie zo vlot moge-
lijk kunnen verlopen.

De laatste weken zijn er ook allerlei overlegverga-
deringen gehouden. Op dit ogenblik vinden die
nog plaats op mijn kabinet. Het gaat om overleg
tussen de administraties Economie en Ruimtelijke
Ordening, de twee kabinetten van minister Ga-
briels en van mezelf, en de opdrachthouders van
het SPRE.

Uw vraag is mede de aanleiding geweest om de
knoop door te hakken en te zorgen voor eendui-
digheid en transparantie. Er werd besloten dat een
van ons beiden zou worden aangewezen als de
eindverantwoordelijke. Ik heb minister Gabriels
gevraagd om dat op zich te nemen. In mijn kabinet
zal een van de 'founding fathers' het dossier blijven
volgen. We hebben dus voor de nodige garanties
gezorgd inzake inbedding.

Gezien de nauwe relaties tussen de beleidsdomei-
nen Economie en Ruimtelijke Ordening is het ab-
soluut aangewezen dat ook vanuit het beleidsdo-
mein Ruimtelijke Ordening de ruimtelijk economi-
sche ontwikkeling op de voet zou worden gevolgd.
In het begin is dat vrij moeizaam verlopen. We heb-
ben ook onze eigen administratie moeten overtui-
gen. Intussen is er evenwel een heel andere bena-
dering van het SPRE. De eerste studieresultaten
worden zichtbaar, zodat de geloofwaardigheid van
de stuurgroep is toegenomen.

De doorwerking van de resultaten van het SPRE
naar het ruimtelijk beleid zijn ook voor mij zeer
belangrijk. Tenslotte is het doel van de opdracht
vanuit een aantal ruimtelijk economische invals-
hoeken tot een aanvulling van het ruimtelijk beleid
te komen.

Specifiek kan daarbij worden gedacht aan de in het
regeerakkoord afgesproken taakstelling inzake de
actualisering van het Ruimtelijk Structuurplan
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Vlaanderen. Een wetenschappelijk onderbouwde
evaluatie van het RSV vanuit een ruimtelijk-eco-
nomische hoek mag als prioritair worden be-
schouwd. De nodige studies worden dan ook uitge-
voerd. Ik kom daar straks op terug. Het onderzoeks-
team heeft reeds een aantal onderzoeken gepubli-
ceerd, en er zijn er nog een aantal in voorbereiding.

Het eerste werkingsjaar van het SPRE was geba-
seerd op een proefcontract met een looptijd van
een jaar. Dat contract loopt eind oktober ten einde.
Gisteren werd de laatste vergadering gehouden
met de twee coördinatoren. De regering heeft in-
derdaad beslist om de evaluatie van het SPRE te
laten uitvoeren door de twee bevoegde GOM-re-
geringscommissarissen. Die evaluatie is klaar en
was bijzonder positief.

Het ligt in onze bedoeling eerstdaags een nieuwe
overeenkomst af te sluiten, ditmaal voor de volgen-
de drie werkingsjaren. We houden daarbij rekening
met de aanbevelingen uit het evaluatierapport.

Het SPRE wil de wetenschappelijke en pragmati-
sche basis leggen voor een ruimtelijk economische
visie en strategie voor Vlaanderen. Wetenschappe-
lijk en pragmatisch zijn twee belangrijke begrip-
pen. Het moet immers functioneel zijn, niet ver van
ons bed. We willen bruikbare informatie die een
nieuw licht werpt op de ruimtelijk economische
aanpak die absoluut nodig is in Vlaanderen, met
zijn relatief dichte bebouwing maar tevens enorme
nood aan nieuwe terreinen.

Op basis van een aantal deelrapporten moet het
mogelijk zijn voor de bevoegde beleidsinstanties
om de opgebouwde wetenschappelijke kennis te
verzilveren in een nota ruimtelijk economisch be-
leid, zoals in Nederland reeds in 1999 aan het par-
lement werd voorgelegd. Zover is het hier nog niet,
maar we zijn bezig de achterstand in te halen.

Tegelijkertijd moet het SPRE de basis vormen
voor de opbouw van competentie op het terrein
van ruimtelijke economie, zodat de betrokken be-
leidsinstanties de beleidsvisie mee kunnen dragen
en haar kunnen vertalen naar concrete beleids-
maatregelen, zowel in het departement Economie
als in het departement Ruimtelijke Ordening.

Omwille van de hoogdringendheid van bepaalde
thema’s hebben we in samenspraak met de op-
drachthouders van het SPRE ervoor geopteerd om
gaandeweg door middel van deelstudies een globa-
le visie op de ruimtelijke economie in Vlaanderen

uit te werken. Naar aanleiding van een vraag van
de heer Vandenbroeke hebben we al een debat ge-
voerd over bedrijventerreinen en over de nood aan
nieuwe inzichten inzake de ruimtelijk economische
hoofdstructuur.

We zouden kunnen beginnen met een globale con-
ceptnota, en van daaruit studies maken, maar gelet
op de hoogdringendheid en de prioriteiten, werken
we andersom. Op die manier kunnen we ook daad-
werkelijk de pragmatische basis invoeren waarnaar
we streven.

De logische afstemming van deze deelprojecten op
de gefaseerde uitvoering ervan is belangrijk om tot
een consistent geheel te komen. Dit geheel werd
inmiddels in een soort van businessplan gegoten in
overleg met het projectteam en met de ministers
en hun administraties.

Door het op elkaar afstemmen van verschillende
deelprojecten krijgt een ruimtelijk economische
visie en een beleid terzake gestalte. We verkiezen
deze weg boven een a priori concept op de ruimte-
lijke economie. Zo’n a priori visie houdt immers
het risico in dat we aan de ruimtelijk economische
realiteit in Vlaanderen voorbijgaan en dat een aan-
tal deelprojecten onvoldoende worden geselec-
teerd volgens hun beleidsrelevantie.

Met de beperkte middelen die we hebben, willen
we dus de grootst mogelijke bruikbare en pragma-
tische output realiseren. In overleg met de commis-
sie hebben we voor de zomer besloten dat het
SPRE binnen het kader van de herziening van het
RSV 2002 een belangrijke bijdrage zal leveren aan
de economische verdieping en heroriëntatie van
het ruimtelijk planningsbeleid in Vlaanderen. Dit
lag aanvankelijk nogal gevoelig tijdens de bespre-
kingen met het departement voor Ruimtelijke Or-
dening. Er groeit nu echter een volwassen relatie
tussen de beide projecten zodat men uiteindelijk
tot een win-winsituatie zal komen.

Zoals het nu geconcipieerd is, is het SPRE inder-
daad een tijdelijk project. Het moet een eerste aan-
zet geven voor een ruimtelijk-economische strate-
gie voor Vlaanderen. Eenmaal de termijn van het
SPRE verstreken, is het wenselijk om de economi-
sche structuur en dynamiek op een meer perma-
nente manier op te volgen. We denken daarbij aan
de oprichting van wat we nu het ‘Instituut voor de
Ruimtelijke Economie’ noemen.

Het idee van een instituut hebben we aangekaart
in het raamwerk van de sectorale invulling van het
beter bestuurlijk beleid. Wij werden daarbij aange-
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steld als één van de dertien kerndepartementen.
Het gaat hierbij om het departement Economie,
Werkgelegenheid en Toerisme. Wij speelden bin-
nen de regering een voortrekkersrol voor het pro-
ject ‘Beter Bestuurlijk Beleid’. Voor de zomer heb-
ben we een nota voorgelegd over onze inzichten
inzake de reorganisatie van het departement.

We hebben vanzelfsprekend ruimte gemaakt voor
een Instituut voor de Ruimtelijke Economie, dat
de volgende jaren kan worden uitgewerkt. Enkel
op deze wijze kan men een systematische kennis-
overdracht bekomen van ruimtelijk-economische
thema’s, waarbij men de dialoog en de confrontatie
inhoudelijk kan aangaan met andere ruimtelijke
dimensies zoals ruimtelijke ordening, milieu, mobi-
liteit, enzovoort. Deze dialoog hebben we in het
midden van de jaren negentig niet gevoerd. We
zien daar nu nog de gevolgen van.

Al van bij de start in 1999 wens ik met het bestuur
van het departement voor Economie een reconver-
sie door te voeren om te komen tot een volwaardi-
ge administratie Economie, die oog heeft voor een
veel bredere context en die beter geschikt is om
het beleid voor te bereiden en uit te voeren. De be-
doeling is een flankerende visie te ontwikkelen
waarbinnen de ondernemingen in Vlaanderen kun-
nen gedijen. In het licht hiervan werden recent een
aantal bijkomende personeelsleden aangeworven
door het departement Economie. Ze hebben een
ruimtelijk-economische achtergrond om onder an-
dere de verankering van de kennis binnen het de-
partement Economie voor te bereiden.

Het Instituut voor de Ruimtelijke Economie ver-
toont enige gelijkenissen met het Instituut voor
Natuurbehoud. Voor de natuur is er immers reeds
een instituut dat goed werk levert. Bij de afbake-
ning van de natuurlijke en agrarische structuren
werken ze met een enorm sterke eenheid die zich
op de materie kan focussen en op een wetenschap-
pelijke basis gegevens kan voorleggen.

Het is een goed idee een dergelijk Instituut voor de
Ruimtelijke Economie als een wetenschappelijke
instelling van het ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap op te richten. Haar concrete taak zou
erin bestaan alle passende wetenschappelijke stu-
dies, onderzoeken en werkzaamheden uit te voeren
en vooral adviezen te verlenen in verband met het
ruimtelijk-economisch beleid met het oog op een
duurzame afstemming tussen het beleid inzake
ruimtelijke ordening en het economisch beleid. Ge-
durende twee jaar was dezelfde minister voor

beide verantwoordelijk. Dit was de enige manier
om te komen tot een gezamenlijke benadering. On-
dertussen is de wagen aan het rollen. Het feit dat
minister Gabriels nu een deel van de taak over-
neemt, zal hier zeker geen afbreuk doen.

Via de algemene uitgavenbegroting 2002 van het
Fonds voor Economische Expansie en Regionale
Reconversie is er in de rubriek 1.2 Economisch
streek- en stedelijk beleid het artikel 3302 inge-
schreven. De omschrijving ervan is : ‘Strategisch
Plan Ruimtelijke Economie’. Het hierin opgeno-
men bedrag is 11,2 miljoen frank. Het gaat om ver-
effeningskredieten, bestemd voor de betalingsver-
plichtingen van 2001 zodat de opdrachthouders
hun taak kunnen vervullen en een aantal studies
kunnen worden betaald. Voor de financiering van
een aantal studies hebben we trouwens een beroep
gedaan op andere kredieten van het FEERR.

In de toelichting per programma bij de aangepaste
uitgavenbegroting staat op pagina 227 de gedetail-
leerde vastleggingsmachtiging van de FEERR-MGO.
Er is een vastleggingsbudget van 33,6 miljoen frank
opgenomen voor het SPRE. We moesten van de
Inspectie van Financiën een engagement aangaan
voor 2001-2002-2003. De vastlegging is gebeurd in
de begroting van 2001.

Bovendien zal op de uitgavenbegroting 2002 op het
programma 62.10 Ruimtelijke Ordening op een ba-
sisallocatie ‘Allerhande uitgaven met betrekking
tot ruimtelijk-economische studies’ een gesplitst
krediet worden gereserveerd van 250.000 euro of
10,1 miljoen frank. Indien men dit voegt bij de hui-
dige werkingskosten van 11,2 miljoen frank dan
hebben we de beschikking over een budget van
21,3 miljoen frank voor 2002. Daarnaast zijn er nog
mogelijkheden binnen de klassieke begroting voor
het verlenen van opdrachten.

Ik had met de voorzitter afgesproken dat we zo
spoedig mogelijk de startnota van de heren Cabus,
Allaert en Vanhaverbeke zouden doornemen.
Deze nota over de ruimtelijke economische hoofd-
structuur van Vlaanderen dateert van vlak voor de
zomer. We hebben het eigenlijk aangedurfd om de
ruimtelijke economie te toetsen aan het RSV en
dit op basis van zeer objectieve parameters. We
hebben een aantal anomalieën ontdekt. Enkele
correcties zijn nodig. We hebben bijvoorbeeld en-
kele gemeenten gedetecteerd die volgens de objec-
tieve parameters onder de economische hoofd-
structuur zouden moeten vallen. Via de zogenaam-
de historische kritiek kan men dat dan wel verkla-
ren maar een aantal gebieden werden duidelijk
vergeten. Andere gebieden krijgen dan weer de
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stempel ‘strategisch belangrijk’ terwijl het helemaal
geen economische zwaargewichten zijn. Ik stel
voor dat we tijd uittrekken om die nota grondig te
bespreken.

Dat zal me ook toelaten om de resultaten van de
vorige studie bekend te maken. Elke provincie
moest een stuurgroep oprichten, onder leiding van
de administrateur-generaal van de GOM, waaraan
de planologisch ambtenaar van Arohm zou mee-
werken en een aantal mensen met een hefboom-
functie. Ik geef een voorbeeld van deze laatste
groep. Als het over PRB in Balen gaat, zit de
OVAM mee aan tafel. Als het over de ontsluiting
van Kapelleveld in Wommelgem gaat, hebben we
de afdeling Wegen nodig. Zo hebben we voor al de
51 terreinen in Vlaanderen een werkgroep opge-
richt met de opdracht om tegen uiterlijk eind dit
jaar uit te zoeken of een aantal van deze terreinen
nog kunnen worden ingeschakeld in de behoefte-
studie of dat ze juist een totaal andere bestemming
moeten krijgen.

Intussen lopen ook een aantal initiatieven om nieu-
we bedrijfsterreinen te zoeken en aan te duiden.
Daarbij wordt de zoekzone gerespecteerd die inge-
kleurd werd bij de eerste studie. Een aantal provin-
ciebesturen, waaronder Antwerpen, is bezig met de
eerste invulling van de nood aan nieuwe bedrijf-
sterreinen.

De stedelijke afbakeningsprocessen worden op
volle snelheid voltooid. Aalst is opgestart, Kortijk
start binnenkort, Turnhout is bijna klaar, Mechelen
is klaar, Hasselt-Genk komt eraan. In het kader
van die afbakeningsprocessen zullen we de aandui-
ding van de bedrijfsterreinen via uitvoeringsplan-
nen kunnen uitvoeren. We zullen tevens woonuit-
breidingsgebieden kunnen omzetten in woonzones.
We kunnen dus zowel op het vlak van bedrijven als
op het vlak van woningen, maar dan prioritair in de
stedelijke afgebakende gebieden, extra ruimte vrij-
geven om de druk van de ketel te halen.

De voorzitter : We hadden al met de minister afge-
sproken contact op te nemen met de opdrachthou-
ders om een datum te zoeken voor een toelichting
bij die nota. Aansluitend daarop heeft de minister
toegezegd om de conclusies van het eerste rapport
te bespreken. Deze vergadering zal een van de vol-
gende weken plaatsvinden naast een bespreking
van de studie over de woonuitbreidingsgebieden.

Minister Dirk Van Mechelen : De toelichting over
de woonuitbreidingsgebieden had ik aangekondigd

voor het zomerreces maar door het decreet over de
zonevreemde woningen is dat verschoven. Tijdens
de zomer is dan de heibel over het tekort aan
bouwpercelen losgebarsten en is een deel van de
studie vrijgegeven. Het was wel degelijk de bedoe-
ling om de studie eerst hier te bespreken.

De heer Carl Decaluwe : Ik dank de minister voor
zijn omstandig antwoord. U hebt verwezen naar de
studie over de economische structuur. Als ik het
goed begrijp, zal die studie worden gebruikt bij de
evaluatie van het RSV in 2002. Een aantal econo-
mische knooppunten zullen een ander statuut krij-
gen, andere zullen hun statuut kwijtraken en er zul-
len nieuwe knooppunten worden bepaald.

U wilt een ‘Instituut voor de Ruimtelijke Econo-
mie’. Ik vind dat positief, maar ik hoor dat er in an-
dere wetenschappelijke instituten nog altijd enor-
me ongerustheid bestaat over het nieuwe statuut in
het kader van de hervorming van de instellingen.
Wordt men IVA of EVA ? Welk statuut zal dat
nieuwe instituut krijgen ?

Minister Dirk Van Mechelen : Met onze nota
‘Beter bestuurlijk beleid’, die is goedgekeurd door
de Vlaamse regering, trachten we aan te tonen dat
een dergelijk instituut nodig is. In een volgende
fase zal voor alle instellingen moeten worden be-
paald of het IVA’s of EVA’s worden. De Vlaamse
regering zal een volledige dag uittrekken om de
voorstellen van de administraties te screenen. De
twee bijzonder gemandateerde commissarissen zul-
len voorstellen doen. We zullen ons daarop baseren
om de andere instituten zoals Natuurbehoud en
Bosbeheer te aligneren. Ondertussen werken we
de volgende drie jaar op volle snelheid door met
het Strategisch Plan Ruimtelijke Economie. Er
wordt in bijkomende budgettaire ruimte voorzien.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Gerald Kindermans
tot de heer Dirk Van Mechelen, Vlaams minister
van Financiën en Begroting, Innovatie, Media en
Ruimtelijke Ordening, over gemeentelijke onteige-
ningen voor de aanleg van fietspaden

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Kindermans tot de heer Van Meche-
len, Vlaams minister van Financiën en Begroting,
Innovatie, Media en Ruimtelijke Ordening, over

-5-

Van Mechelen

Vlaams Parlement  –  Commissievergadering  –  Nr. 5  –  27 september 2001



gemeentelijke onteigeningen voor de aanleg van
fietspaden.

De heer Kindermans heeft het woord.

De heer Gerald Kindermans : Mijnheer de minis-
ter, deze regering houdt aan een zeer belangrijke
doelstelling : de verkeersveiligheid verhogen. Het
is evident dat op de eerste plaats wordt geïnves-
teerd in de veiligheid van de meest kwetsbare ver-
keersdeelnemers, met name de zachte weggebrui-
kers. Het verhogen van de budgetten voor de aan-
leg van fietspaden, was dan ook een logische stap.

Omdat het gewest vaak op moeilijkheden stootte
bij de aanleg van fietspaden langsheen gewestwe-
gen en omwille van personeelstekorten bij de ad-
ministratie, besliste minister Stevaert om deze op-
dracht uit te besteden aan de gemeenten. Gemeen-
ten met een mobiliteitsplan – inbegrepen module
13 van het mobiliteitsconvenant – worden sinds
begin 2000 voor 80 of 100 percent gesubsidieerd
voor de aanleg van fietspaden langs gewestwegen.
Hierdoor kon de minister van Openbare Werken
de veelvuldige vragen uit het verleden om overal
fietspaden aan te leggen, doorsturen naar de ge-
meentebesturen.

Vele gemeenten namen ook daadwerkelijk het ini-
tiatief om iets te doen aan de verkeersveiligheid
voor fietsers langs de gewestwegen. Vooral het op-
stellen van de noodzakelijke onteigeningsplannen,
vraagt echter veel tijd en energie. Dat is zeker geen
evidentie voor kleinere gemeenten. Deze zware in-
spanningen blijken echter een maat voor niets te
worden. Alsof onteigeningsplannen nog niet moei-
lijk genoeg zijn, blijkt nu dat er ook nog bestem-
mingswijzigingen worden geëist door de admini-
stratie Ruimtelijke Ordening. Dit zou betekenen
dat delen van BPA's en verkavelingsvergunningen
moeten worden omgezet in gebieden voor open-
baar nut. Het hoeft geen betoog dat dit nog grotere
inspanningen vraagt van de gemeentebesturen en
dat het bovendien jaren duurt vooraleer men nog
maar kan beginnen met de aanleg van een fietspad.

Bovendien werden de kosten voor aanpassingen
aan BPA's niet opgenomen in module 13 van het
mobiliteitsconvenant als te betalen door het ge-
west. Dit betekent voor de gemeenten een extra fi-
nanciële last. De gemeentebesturen zullen al snel
de moed verliezen en de procedures stilleggen,
waardoor er van de Vlaamse doelstelling 'meer
fietspaden langs gewestwegen' niet veel gereali-
seerd zal worden.

Is de minister van Ruimtelijke Ordening op de
hoogte van het probleem en werd hierover reeds
overleg gepleegd met zijn collega van Openbare
Werken ? Heeft de minister reeds stappen gezet
om deze problemen op te lossen ? Zo ja, welke ?
Zo neen, heeft de regering de intentie om deze ad-
ministratieve procedureslag voor de gemeenten te
vereenvoudigen ? Op welke manier zal dat gebeu-
ren ?

De voorzitter : Minister Van Mechelen heeft het
woord.

De heer Dirk Van Mechelen : Mijnheer de voorzit-
ter, dames en heren, voorafgaand aan het antwoord
wil ik u melden dat eergisteren een analoge vraag
is gesteld door de heer Caluwé aan minister Ste-
vaert in de commissie voor Openbare Werken.

In zijn antwoord heeft minister Stevaert gestipu-
leerd dat de investeringsenveloppe ten belope van
3 miljard frank uit het Financieringsfonds nuttig zal
worden aangewend. De Vlaamse regering heeft be-
slist om 2 miljard frank hiervan te besteden aan de
aanleg van fietspaden in het kader van de subsidie-
regeling van bijakte 13. Een miljard frank wordt
gebruikt voor de aanleg van zogenaamde 'missing
links'. Er wordt daarbij geld uitgetrokken voor de
uitbouw van de R4-West, en meer concreet de aan-
leg van de verkeerswisselaar van de R4-West met
de N49 en de aanleg van de verkeerswisselaar van
de R4-West met de B402 ter hoogte van Flanders
Expo.

Wat de fietspaden betreft, heeft minister Stevaert
er niet voor geopteerd alle fietspaden afzonderlijk
op te sommen. Die lijst wordt in de commissie voor
Openbare Werken in tabelvorm neergelegd. Hier-
uit blijkt dat de bijkomende middelen wel degelijk
bestemd zijn voor zinvolle fietspadenprojecten.

Wat de te volgen wettelijke procedures betreft,
heeft minister Stevaert terecht gestipuleerd dat er
geen verschil is tussen een project dat gesubsi-
dieerd wordt en een dat in eigen beheer wordt uit-
gevoerd. De onteigeningsprocedure die het Vlaams
Gewest moet volgen, is dezelfde als deze die de lo-
kale overheid moet volgen. Eenzelfde redenering
kan worden gevolgd voor de procedures op het
vlak van ruimtelijke ordening.

Er is dus geen sprake van aanvullende procedures
op het vlak van ruimtelijke ordening ten gevolge
van de subsidiëring van projecten. Daarom is er
volgens minister Stevaert geen enkele reden voor
een bijzonder overleg met de minister van Ruimte-
lijke Ordening inzake de subsidiëring van fietspa-
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den. Het overleg op projectniveau moet gebeuren
tussen de betrokken administraties. Het kan niet
de bedoeling zijn dat ministers en/of kabinetten
zich hiermee gaan inlaten.

Volgens minister Stevaert is de gemeente op het
vlak van ruimtelijke ordening beter geplaatst dan
het Vlaams Gewest om de aanleg van fietspaden te
bewerkstelligen. Indien er in een concreet geval
een BPA aangepast moet worden vooraleer een
bouwvergunning afgeleverd kan worden, is het im-
mers de lokale overheid die hiervoor het initiatief
moet nemen. Deze is beter geplaatst om op dit vlak
proactief op te treden. Bij de herziening van het
decreet op 26 april 2000 hebben we trouwens de
procedure voor de herziening van BPA’s grondig
vereenvoudigd door de gemeenten vrij te stellen
van de voorafgaande machtiging tot inherziening-
stelling van een BPA. In de praktijk kan de ge-
meenteraad dus onmiddellijk een ontwerper aan-
stellen en het BPA aanpassen. Per provincie zijn nu
twee planologische ambtenaren in de buitendien-
sten aangesteld. De bedoeling is alles sneller te
laten verlopen.

Tot op heden heb ik hierover geen overleg ge-
pleegd met minister Stevaert. Indien zich onover-
komelijke problemen stellen die repercussies heb-
ben op het vlak van ruimtelijke ordening, dan
neem ik aan dat hij daartoe het initiatief neemt.
Als de aanleg van een fietspad strijdig is met een
aantal bestemmingen op een BPA, dan moet het
BPA worden herzien om de aanleg toch mogelijk
te maken. Hetzelfde geldt voor verkavelingsver-
gunningen waarin de grens tussen het privé- en het
openbaar domein is vastgelegd, en waar eventueel
een aanpassing moet gebeuren. Een afwijking van
deze decretale regelgeving is niet mogelijk. Uit een
eerste onderzoek van het departement Ruimtelijke
Ordening blijkt dat het juridisch niet mogelijk is
om als gemeentebestuur af te wijken van de BPA’s.
De beste weg is dus het BPA snel te herzien.

Ik begrijp dat hier sprake is van een administratie-
ve procedureslag voor de gemeenten. Ik wil de pro-
cedures terzake dan ook zo veel mogelijk vereen-
voudigen. Het lijkt me nuttig om aan de admini-
stratie Ruimtelijke Ordening een concreet stap-
penplan te vragen. Daarin moet worden nagegaan
welke stappen terzake nog gezet kunnen worden.
Als een BPA wordt herzien in het kader van de

aanleg van een fietspad, dan wordt met de admini-
stratie overeengekomen dat de procedurele behan-
delingstermijnen tot het strikt noodzakelijke wor-
den beperkt, op voorwaarde dat het voorbereidend
werk van de gemeente en haar ontwerpers vol-
doende kwalitatief is.

Momenteel lopen een aantal proefprojecten over
de behandeling van BPA’s en BPA’s in herziening
waarbij de planologische ambtenaren in de buiten-
diensten rechtstreeks advies geven aan de minister
zodat de mallemolen van de centrale administratie
kan worden vermeden.

De voorzitter : De heer Kindermans heeft het
woord.

De heer Gerald Kindermans : Ik stel vast dat de
minister bereid is het probleem te onderkennen. Ik
heb hier een tekst van minister Stevaert over zijn
tienpuntenplan inzake verkeersveiligheid, waarin
hij pleit voor snelle onteigeningsprocedures als de
verkeersveiligheid gemoeid is met een onteigening.
Hij vraagt dus een afwijking van een bestaande
onteigeningsregelgeving. Kan er dan ook geen af-
wijking komen voor de procedures inzake ruimte-
lijke ordening ?

Het is eigenaardig dat minister Stevaert zich in de
commissie voor Openbare Werken van geen pro-
bleem bewust is en doorverwijst naar minister Van
Mechelen terwijl minister Van Mechelen dan weer
verwijst naar een tekst van minister Stevaert. Meer
verkeersveiligheid moet een bekommernis zijn van
de hele regering, en mag niet blijven hangen in de
procedureslag op het terrein. Het is dan ook be-
langrijk dat u dat stappenplan opvraagt. We zullen
nagaan of dat in de toekomst enig soelaas geeft.

De voorzitter : Minister Van Mechelen heeft het
woord.

Minister Dirk Van Mechelen : Iedereen moet zijn
verantwoordelijkheid nemen in dit dossier. De mi-
nister van Openbare Werken legt de prioriteiten
vast en definieert de budgetten. Hij geeft aan de
gemeenten de mogelijkheid om met de bijakte
deze fietspaden te bouwen. Wanneer er echter
bouwvergunningen moeten worden afgeleverd
voor zo’n fietspad, moet rekening worden gehou-
den met de wettelijke imperatieven inzake bijvoor-
beeld BPA’s, die eventueel aangepast moeten wor-
den. Dit is een kwestie van anticiperen. Een ge-
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meente met bepaalde ambities moet alert genoeg
zijn om de nodige initiatieven te nemen. Wij enga-
geren ons ertoe dit soort BPA’s zo snel mogelijk te
laten goedkeuren. De verkeersveiligheid kan er al-
leen maar beter van worden.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 15 uur.
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